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Se ne lămurim.
i.

(*+). Ar fi să repeţim fără de rost 
un adevăr simţit şi cunoscut de obştea 
partidului nostru naţional, dac’am con
stata şi acum, că ne găsim de câţiva 
ani într’o situaţie politică gravă, insu
portabilă şi care trebue delăturată în 
preţul ori-căror stăruinţe, fie cât de 
scumpe, cari ni-s’ar cere. Pentru noi 
toţi, faptul acesta se arată într’o lumină 
limpede, ear’ necesitatea înaugurărei 
unei noue situaţii, potrivit intereselor noa
stre celor mai vitale, să desemnează în 
limitele unui imperativ categoric.

Dar’ pe cât trebue să se admită ace
ste adevăruri, pe atât de inevitabilă 
este recunoaşterea, că nici-odată situaţii 
grave politice nu s’au putut şi nu se 
pot răsturna cu una cu două, — de pildă 
aşa, la moment, din fuga nu ştim căror 
poetice reverii de-o visată, dar’ nede
terminată. .. »adevărată eră nouă«. E 
de analisat şi e de cumpănit cu toată 
forţa pătrunderei politice serioase şi 
obiective, liniştite şi stăruitoare, atât 
trecutul cât şi presentul politic — înainte 
de-a încerca să înfăţişăm masselor do
ritoare de renaştere un viitor, pe care 
noi înşine nu ni-’l-am putut construi în 
toată probabilitatea şi-’n toată clarita
tea şi-’n toată siguranţa realisărei sale.

O pregătire în acest sens — sin
gura resonabilă şi singura profitabilă 
_ a redeşteptărei reclamată de intere
sele politice de prima ordine ale popo
rului nostru, constitue ea însăşi, prin 
gravitatea ei, o acţiune politică. Ele
mentele acestei acţiuni §unt: discusiuni 
luminate, bine cumpănite, puternic înte
meiate ; bărbaţi valoroşi, decişi a face 
totul pentru a duce la îndeplinire ideile 
resultante din asemenea discusiuni, şi 
mai ales înlăturarea ori-căror decisiuni 
cari se pun în contrazicere cu sentimen
tele şi cu convingerile politice ale ob- 
ştei, prin urmare aducerea de acord a 
tuturor decisiunilor cu sentimentele, cu 
vederile şi cu interesele poporului.

De sine înţeles, că nici una din ace
ste cerinţe nu se poate dobândi decât 
prin oferirea celui mai larg tărîm pe 
seama tuturor discusiunilor prealabile şi 
prin asigurarea libertăţei de opinie pe 
seama tuturor celor-ce cu bun suflet se 
angajează în desbaterea situaţiei noa
stre politice. Această convingere a noa
stră ne-a îndemnat şi ne va îndemna 
să dăm cuvânt, în organul acesta, tutu
ror aderenţilor partidului nostru naţio
nal, cari cred că pot spune ceva de fo
los în materie. Şi o facem aceasta chiar 
şi atunci, când vederile emanante dela 
unul sau dela altul n ’ar concorda cu 
vederile noastre, cari totdeauna le pu
nem de acord cu principiile partidului 
naţional. In discusiuni, adevărurile ţîs- 
nesc cu atât mai curate şi cu atât mai 
viguroase, cu cât schimbul sau chiar 
ciocnirile de idei sünt mai dese şi mai 
pronunţate. Şi de obiceiu, tocmai ma
nifestarea vederilor greşite, cunoaşterea 
concepţiilor aberate în ce priveşte o che
stie — înlesnesc mult aflarea căilor spre 
adevăr. De dragul acestui adevăr, omul 
se vede adese-ori nevoit să tolereze chiar 
discusiuni violente, aserţiuni prea ris
cate, atacuri temerare de idei — fireşte 
numai dacă se menţin in desbatere 
principiile şi nu se ating la nici un cas 
persoanele. Fiindcă, o discusiune de 
principii, de-ar fi ea ori-cât de aspră, 
totdeauna înseamnă în definitiv un pro
fit; din contră, o discusiune fondată pe 
regretabile preocupaţiuni personale, chiar 
de-ar fi ţinută în termini parlamentari 
şi chiar de-ar fi susţinută cu manieri, 
constitue totdeauna o causă perdută, o 
perdere pentru chestie însăşi.

Anticipând noi aceste consideraţii 
de bună credinţă şi de bun simţ politic 
cari ne conduc, süntem în credinţa, că 
nimenea nu se va afla bruscat in păre
rile sale individuale sau atins în sus
ceptibilitatea sa, când vom face ici-colea, 
în mersul problemei ce ne preocupă, pro

fesiuni de păreri mai ascuţite, declara- 
ţiuni mai severe, —- de oare-ce şi noi 
am tolerat, în favoarea adevărului cău
tat deopotrivă de noi toţi, păreri in
juste şi violenţe de idei, dintre cele mai 
riscate chiar, în chestii politice delicate.

Problema care constitue obiectul 
articolelor noastre, este acea sulevată 
prin cunoscuta serie de articole despre 
»Adevărata eră nouă*, cari au provocat 
în opinia noastră publică o mişcare 
lesne de tălmăcit prin faptul, că aproape 
toţi ne dăm seama de necesitatea unei 
schimbări de situaţie în politica noastră. 
Pe cât süntem în măsura de a cunoaşte 
pulsul opiniei noastre publice, articolele 
în chestie au provocat în cele mai multe 
părţi interes, ear’ pe alocurea chiar şi 
nescari aprobări, după-cum s’a văzut 
din scrisorile ce-am publicat asupra lor. 
Faptul acesta însuşi presentă notele unui 
simptom îmbucurător, de vreme-ce in- 
teresarea obştei în causa estrem de gravă 
a situaţiei noastre politice probează im
plicit dorul ei sincer de a se vedă odată 
mântuită din nesiguranţa şi din funesta 
apăsare a împrejurărilor noastre politice 
actuale. Ca publicişti puşi în serviciul 
intereselor partidului nostru naţional, a 
trebuit să luăm veseli cunoştinţă de 
faptul, că nu este atât de mare şi atât 
de generală lâncezeala şi indolenţa po
litică a poporului nostru, precum s’ar 
crede şi se credea până acum. Sănătosul şi 
vigurosul nostru instinct de conservare 
naţională, care a fost totdeauna sufletul 
vitalităţei noastre etnice, este şi astăzi 
mult prea viu decât să fi adormit cu 
desăvîrşire. O adiere de vânt, o agitare 
de idei şi semnele de interesare şi de 
voinţa de bine, nu întârzie a se ivi din 
sinul masselor credincioase menirei lor 
providenţiale: aceea de a trăi, de a 
munci, de a lupta şi de a muri ca 
Români.

Dar’ trezită odată obştea şi deter
minată pentru o vie interesare faţă de 
ceea-ce s’a pus îu discusiune, ar fi o 
greşeală neiertată ca ea să fie lăsată 
sub impresia unor vederi unilaterale, 
incomplete şi-’n caşul de faţă — greşite 
şi riscate îu mare parte. Chiar pentru 
aceste cuvinte, am fost dintru început 
hotărîţi să ne spunem şi noi părerile in 
chestia ridicată cu zel nobil, dar' şi cu 
destulă pripă şi cu multă insuficienţă 
politică în articolele despre »Adevărata 
eră nouă*.

Süntem chiar necesitaţi să luăm 
cuvântul, pentru a ne lămuri. Süntem 
necesitaţi, fiindcă vederile autorului (care, 
după opinia noastră, greşeşte nevoind 
să se numească în publicitate într’o 
chestiune atât de principală) conţin unele 
elemente politice şi multe judecăţi con
trarii principiilor partidului nostru na- 
ţioal, ostile vechei noastre politici na
ţionale. Süntem necesitaţi a lua cuvân
tul, fiindcă ţinem la credinţa, că numai 
o largă discusiune a situaţiei noastre 
politice contemporane poate contribui 
la descoperirea unor luminoase puncte 
de orientare pentru viitor. Voim se ne 
pronunţăm şi pentru-că un anume ziar 
românesc ne a făcut un răutăcios proces 
de vederi atribuind, cu evidentă rea cre
dinţă, acele articole organului nostru, 
care în faptă a dat numai o reservată 
ospitalitate unei voci din opinia noastră 
publică. In sfirşit, süntem bucuroşi de-a 
ne pronunţa în chestia actualei noastre 
situaţii politice şi pentru cuvântul, că 
avem de relevat unele momente noue şi 
unele adevăruri, cari se manifestă indis
pensabile ori-cărei serioase cumpăniri a 
situaţiei şi ori căror lansări de vederi 
noue, în ce priveşte viitorul politicei 
noastre.

Tocmai pentru ultimul cuvânt, ţi
nem să subliniem, că nu intenţionăm in 
prima linie combaterea articolelor che
stionate. Ar fi un angajament puţin 
necesar. Scopul nostru adevărat este 
se lămurim şi din partea noastră, în 
schiţă, o chestiune care preocupă şi tre
bue să preocupe insistent obştea ro
mână: actuala noastră situaţie politică 
nefastă şi schimbarea ei în bine.

Sibiiu, 4 Iunie n.
Sé n e  lă m u r im . Cu nrul de 

azi al ziarului nostru, începem publi
carea unei serii de câţiva articoli în 
cari stabilim vederile noastre, ca organ 
al partidului naţional, în ceea-ce pri
veşte chestiunile sulevate prin articolele 
despre „a d evă ra ta  e r ă jn o u ă “, cari 
ni-s'au trimis din afară.

Ţinem necesară discusiunea pe 
tema aceasta, fiindcă nu e bine sé fie 
nimeni lăsat în nedumerire în ce pri
veşte anume princiile fundamentale ale 
politicei noastre naţionale, şi anume 
vederi greşite, cari par a se ivi ici-colo 
în unele cercuri ale opiniei noastre pu
blice.

B o sn iac ii s'au socotit, că dacă nu-’i p r i
meşte Monarehul în audienţă, va fi destul şi 
atâta, se se adreseze parlamentului maghiar 
cu un memorand bine motivat. S ’a aflat ime
diat şi un deputat maghiar, care a luat asu
pra  sa representarea intereselor bosniace în 
dieta ungurească, dl V iso n ta i Noma, şi acum 
Bosniacii sünt pe calea de a ajunge — l a  is- 
l>ân<lâ. Că nu e lucru mic, me rog, se pîrâşti 
pe ministrul K itliay  si poate-că şi pe „ îm p ă 
r a t u l “ în faţa dietei maghiare şi sé p u i pe 
K o s s u th  sé-’i judece !..

I i  in  A u s tr ia .  Ministrul -presi
dent H r. K ö r b e r  a început tratative 
cu vicepresidentul clubului Cehilor - 
tineri, dl S t r a n s k y ,  cari înse au tre
buit se fie întrerupte, fără a fi dat 
vre-un resultat positiv. în  urmare, re
man toate în starea lor de mai nainte, 
şi Cehii vor continua cu obstrucţia în 
şedinţa reichsrath-ului, convocată pe 
6 l. c, poate-că cu o vehemenţă mai 
simţitoare ca cea de până acuma. Cel 
puţin aşa ameninţă organele lor de 
publicitate.

Românismul şi pericolul slav.
Foaia litografatâ dela Viena »Sla- 

visch romanische-Corresponded* scrie 
sub titlul acesta, în numărul dela 28 
Maiu, următoarele:

— »De nenumerate-ori s’a arătat 
în presa română pericolul slav, care 
ameninţă în asemenea mod românismul 
şi asistenţa statului austro-ungar, prin 
urmare face de necesară o solidaritate 
ce să nu se poată rupe, între Români 
şi Austro-Ungaria.

Acum a dat deputatul român Dr. 
George Popovici o pregnantă espresiune 
ideei acesteia, în delegaţia austriacă. Pen
tru ântâiaşi-dată s’a putut auzi la tema 
aceasta glasul poporului român în de- 
legaţiuni, pentru-că Românii din Unga
ria aflându-se pe punctul de vedere al 
politicei de pasivitate, nu sünt repre- 
sentaţi nici în parlamentul ungar şi nici 
în delegaţiunea maghiară; astfel deci Dr. 
George Popovici e singurul delegat, care 
are îndreptăţirea să vorbească în nu
mele românimei.

Prin aceea, că d-sa a declarat săr
bătoreşte, că România şi românimea 
poate se găsească scut în contra perico
lului slav şi în contra îmbrăţişerei omo- 
rîtoare a Rusiei numai aşa, dacă se ali
peşte de Austria şi de tripla alianţă, 
şi prin aceea, că a constatat faptul, că 
ideea de stat centralistic german are 
îndreptăţire în Austria, — a dat în nu
mele Românilor scrisoare de abzicere, 
clară şi la înţeles, dreptei din casa de
putaţilor. (Deputaţii români din Buco
vina fac parte din »dreapta«. Red.«Trib.*) 
Mergerea Românilor cu Slavii împreună, 
e pe viitor imposibilă, şi lucrul acesta 
poate fi salutat numai cu bucurie, în 
interesul sanărei raporturilor noastre«.

întru-cât sünt corecte eonclusiunile 
»Corespondenţei slavo - române* dela 
Viena, credem că se va vedé în curând.

Chestiunea naţională 
—  in Ardeal.

Disordinile ce se petrec în ceea- 
laltă parte a monarchiei noastre, au avut 
ca urmare îngândurarea fraţilor Ma
ghiari.

De o vreme încoace mereu dai prin 
foile lor de articli cari cearcă să des- 
lege tot mai definitiv chestiunea naţio
nală din Ardeal şi mai ales se nisuesc 
să găsească o cale, prin care să se astupe 
gura valahimei continuu turburate.

Maghiarisarea era odată parola zi
lei. Ea se credea, că va fi mijlocul cel 
mai sigur, care va face să dispară în 
timp relativ scurt neamul nostru de pe 
plaiurile şi munţii acestei scumpe ţări, 
a cărei ţărînă aşa de adese-ori a fost 
udată cu sângele strămoşilor noştri.

N’a trebuit mult timp până-ce s’au 
convins, că nimic nu se poate face cu 
acest mijloc. Sau cei puţin nici un efect 
n’are el asupra noastră.

Cine nu-’şi aduce aminte de vre- 
mile de prigonire, cari au urmat după 
aceea şi cari par’că nici azi n’au înce
tat? Nu erau destule temniţele statului 
şi nu erau destul de încăpătoare, ca se 
ţină între păreţii lor rigizi pe cei mai 
harnici şi mai aleşi fii ai neamului 
nostru.

Pare-că s’a abandonat şi mijlocul 
■ acesta, sau cel puţin nu se mai practică 
aşa en masse şi cu aşa febrilă activi
tate ca altă-dată. Slabe, cum ţin Ma
ghiarii, că sünt vocile noastre, ele totuşi 
au avut fericirea să fie auzite şi temni
ţele să se deschidă. Ministerul Bănffy 
s’a dus, cu nenumăratele-’i fapte de o 
ne mai auzită volnicie şi ilegalitate. A 
venit guvernul Széli cu trinitatea sa de: 
lege, drept şi dreptate, Şi cu el a în
ceput a bate vântul unei »binevoitoare 
împăcări« şi a încercărei unei apropieri 
între aceste neamuri, cari trebue să vie
ţuiască la olaltă în această ţeară.

Nu vrem să discutăm de data asta 
feluritele încercări de apropiere, nici nu 
vrem să cercăm întru-cât sünt ele sin
cere sau nu, constatăm că ele se fac şi 
se ivesc mereu. Nici nu avem să ne 
pronunţăm asupra oportunităţei lor, ci 
vom rămâne în a releva o deslegare 
pacînică a chestiunei naţionale din Ar
deal.

Soluţiunea aceasta nouă o propune 
un atare domn Ürmössy Lajos în »Ma
gyar Nemzet«, de unde o reproduce şi 
foaia comitatului nostru. Am crezut, că 
dacă »Közérdek«, foaia unuia dintre cele 
mai româneşti comitate din Ardeal, îl 
află vrednic să-’l reproducă, n’ar fi timp 
perdül, dacă ne-am ocupa şi noi cu el.

Cea mai de căpetenie chestiune din 
Ardea), spune d-sa, care aşteaptă o cât 
mai grabnică deslegare, e fără îndoială 
buna convieţuire cu naţionalităţile. Che
stiunea aceasta statul singur n’o poate 
resolvi, are neîncunjurată lipsă de so
cietatea maghiară, care din a sa parte 
îi poate da o puternică mână de ajutor 
în deslegarea ei pe cale socială.

Ori-cât de număroasă e populaţia 
română a acestei ţări, cu toate astea 
»Românii n’au nici un oraş în Ardeal, 
de nu cumva vom numi de atare micul 
Blaj, care are însă un esterior aşa de 
nepretensiv«. Partea cea mai mare a j 
oraşelor sünt în mâna Maghiarilor, cari • 
li-au şi imprimat caracterul maghiar. 
Saşii nu mai au nici ei oraşe. Media- ; 
şui, Reghinul, Sighişoara şi Bistriţa nu
mai cu numele mai sünt oraşe săseşti, 
în realitate însă nu. Şi firească urmare 
e, că ei vor trebui să se contopească. 
La tot caşul se vor apropia mai bucu 
roşi de Maghiari. Uitraişti saşi nici 
nu sünt.

După aceste constatări, cari ar mai 
pute fi contestate, scriitorul împarte in
teligenţa în »prietenă Maghiarilor şi ne- 
prietenă*. Pe când cea dintâiu a dat 
puţine semne de vieaţă, pe atunci agi
tatorii saşi fac mare larmă prin ziare. 
De aci vine apoi că în presă se pre
sentă Saşii ca duşmani ai Maghiarilor, 
în realitate însă ei tind spre Maghiari.

Se înţelege, că vorbind mai de
parte despre poporul românesc, reedi
tează vechiul cântec despre agitatori.

»Nici chiar massa cea imposantă 
a Românilor nu e aşa, cum o presentă 
ziarele. Şi aci conducerea e în mânile 
clasei inteligente ultraiste, şi aceasta dă 
românimei nota antimaghiară. Dacă însă 
clasa inteligentă maghiară s’ar mişca, 
ar pute să câştige definitiv pe poporul 
românesc pentru naţiunea maghiară. Şi 
societatea maghiară îşi are terenul po

trivit, căci ea e factorul dominant în 
comitate«.

.. Spre a dovedi această aserţiune, 
dl Urmössy ia în rînd fiecare comitat 
şi dovedeşte cu cifre numărul proprie
tarilor de pământ, socotind numai pe 
cei-ce posed dela 100 jugăre în sus.

Autorul nu indică isvorul de unde 
a luat aceste cifre, e interesant la tot 
caşul să le cunoască şi cetitorii foii 
noastre.

Scoţând afară din acest calcul com. 
Odorheiu, Giuc şi Treiscaune, în celelalte 
12 corn. din Ardeal autorul numără 
2146 proprietari maghiari, faţă cu 439 
români şi 101 saşi. Pe lângă aceasta 
Românii deşi puternici în com. Făgăraş 
şi Hunedoara, totuşi nu pot face nimic 
faţă cu Maghiarii, cari puţini, au cu toate 
acestea posesiuni foarte estinse. In chi
pul acesta proprietarii maghiari n’au 
decât să voească şi pot uşor să tragă 
tot poporul românesc spre sine.

Şi n’are se-’i înspăimânte pe Ma
ghiari nici aceea, că institutele de credit 
româneşti se înmulţesc mereu. Oe poate 
statul împotriva lor, dacă ele sünt fă
cute pe basă legală ? Lucre, — îndeamnă 
scriitorul, — lucre societatea noastră în- 
tr’acolo, ca să atragă poporul spre băn
cile maghiare, cari în proporţiune dau 
bani cu mai puţine procente.

Dl Urmössy cearcă a mângâia pe 
conaţionalii sei, să nu se teamă, că doară 
înmulţirea băncilor româneşti s’ar face 
spre a agita, din contră, ele se înfiin
ţează spre a da pâne inteligenţei ro
mâne. Spune, mai departe, cum toată 
tinerimea română studiază jura şi apoi 
neputând să-’şi capete toţi subsistenţă, 
sânt nevoiţi să-’şi creeze posturi. »Edu- 
caţiunea tinerimei române e mai mult 
unilaterală şi cam aşa e şi a celei ma
ghiare*.

De aceea ar fi bine, ca tinerimea 
maghiară să fie mai cuminte şi să în
ceapă a se pregăti şi pentru alte ca
riere, nu tot numai pentru cariera de 
oficial.

După toate aceste constatări autorul 
recomandă proprietarilor maghiari ca 
cea mai potrivită cale pentru împăcarea 
acestor două naţiuni: »îndulcirea«.

D sa recomandă clasei proprieta
rilor să iee conducerea în comunele mai 
mici, să grijească de tot ce se face în 
comună, de spiritul instrucţiunei copiilor, 
de progresul ce face învăţătorul în limba 
maghiară, şi în punctul acesta să fie 
de ajutor inspectorilor şcolari, cari puţin 
pot face şi ei pentru instrucţia patrio
tică. Apoi la sărbătorile naţionale, ziua 
Sf. Ştefan şi altă-dată, proprietarul ma
ghiar se ţină poporului vorbiri despre 
însemnătatea zilei, să împartă cărţi de 
cetit cu ilustraţii, şi să invite la masă 
pe preot şi învăţător. Special de învă
ţător să nu-’şi uite nici-odată. Şi în 
chipul acesta foarte uşor va pute atrage 
poporul român şi îl va pute face să 
simtă dragoste şi alipire pentru naţia 
maghiară. »Căci nu vrem să-'l desbră- 
căm pe popor de naţionalitatea sa, ci 
vrem numai să-’l atragem spre noi, ca 
să ne putem înţelege unul cu celalalt şi 
să ţină strîns cu noi, şi să nu mai con
sidere naţia maghiară de ... străină«. 
Ce găgăuţi crede dl scriitor că sânt Ro
mânii, cât şi acum, după atâtea triste şi 
dureroase esperienţe, ei să mai poată fi 
îmbătaţi cu frase!

Ăsta ar fi dar’ planul unei apro
pieri a Maghiarilor de Români, făcut 
pe calapodul îndulcirei. Şi până la un 
loc trebue se dăm dreptate scriitorului 
şi mult am pute să învăţăm chiar din 
desfăşurarea acestui plan.

E foarte adevărat, că Maghiarii 
sânt cel mai puternic factor în comitate, 
nu numai pentru-că ei sânt mai mari şi 
mai mulţi proprietari, dar’ mai ales pen
tru aceea, pentru-că noi Românii, cari 
avem cea mai mare poporaţie, multă 
vreme stat-am nepăsători şi am privit 
fără a ne turbura, cum fraţii maghiari 
ocupă posiţiile, cari după drept ar fi 
fost ale noastre. Noi am voit totdeauna 
se cucerim Europa, fără a ne gândi, că 
am lăsat pradă altora comunele şi co
mitatele, de unde ar fi trebuit să începem.

Dacă inteleginţa dela sate, preot, 
învăţător, proprietar de Român, s’ar în
ţelege şi ar trăi în bună armonie la 
olaltă, ar pute face totul în comună, şi 
n 'ar trebui să te îngrozeşti când vezi 
cum dispune de poporaţia întreagă câte 
un biet de notareş ori fibirău, cu şcoli 
nedeterminate.

E timpul sé pricepem odată că la 
ori-ce zidire solidă, fundamentul dă tonul. 
Intărindu-ne în comune, uşor influenţăm 
la comitate şi uşor şi fără osteneală ne 
putem apăra de ori-ce amestec ilegal şi 
nedrept.

A-’ţi apăra, şi respective a-’ţi vali- 
dita drepturile de cetăţean, nu e agitaţie
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şi nime nu poate fi timbrat de ultraist. 
Acest drept ni-’l asigură legile statului.

Se înţelege, că prefăcendu-o aceasta 
la vremea sa, atunci când am dori sé ne 
asigurăm câte o posiţie momentoasă, dăm 
de pedeci nespuse. Şi atunci când am 
dori să ne manifestăm de aceea ce sűn- 
tem, trebue grozave sforţări.

Aci să ne întoarcem toată aten
ţiunea şi atunci toate planurile dlui Ür- 
mössy, vor rămâne scrise anticuariate.

în un lucru greşeşte d-sa, când 
adecă crede, că preotul şi învăţătorul 
pot să-’şi uite total de aspiraţiile fireşti, 
de neamul lor, pentru-că dl proprietar 
cutare ’l-a poftit la masă. Ori gândeşte, 
că poporul român, ori-cât de incult (?) ar 
fi el, va grăbi la disertaţiile patriotice 
ale proprietarului şi privind în cărţile 
cu chipuri ce le va primi îşi va uita cu 
totul de ce neam e?

Sărmane die! S’a trecut cu »blidul 
de linte». A trecut vremea când se pu
teau face lucrurile acestea! Conştienţa 
naţională nu a pierit în sufletele Româ
nilor şi nu va peri, ea numai creşte 
poate. Chiar forţa majoră, pe care gu
vernul s’a obicinuit a o desfăşura tot
deauna împotriva noastră, chiar aceea 
a avut darul de a deştepta în noi sen
timentul acesta şi de a-’l ţină pururea 
treaz. El e convins, că lui pururea ’i-se 
face nedreptate, chiar pentru-că e Român 
şi cei-ce-’l judecă sünt străini de nea
mul seu.

Lasă, die Ürmössy, nu te mai fră
mânta cu planuri de acestea căci ele sünt 
zădarnice. Dă-'mi voe să te fac atent 
la soartea coloniştilor dela Şarmaş, cea 
dintâiu colonie maghiară făcută printre 
Românii ardeleni, şi să-’ţi aduc aminte, 
că aşa se trec şi prefac în nimic ori-ce 
sforţări nenaturale.

»Apa trece, petrile răm ân!» Apele 
trec, mai curând ori mai iute, şi şi dacă 
curentul mai duce câte o petricică, pea- 
tra rămâne, căci ea face parte din stânca 
concrescută cu pământul.

Recunoaştem, că e de lipsă o îm
păcare, o bună convieţuire a naţionali
tăţilor şi aceasta toţi o dorim. Nu se 
poate însă ajunge la ea, decât pe căi 
cinstite şi legale. Până-când d-voastre 
vreţi să fiţi numai stăpâni şi noi tot su
puşi, dragoBte şi alipire sinceră nu 
poate fi. „ Unirea“.

Revistă esternă.
R ă zb o iu l în  A /r ic a -su d ic ă .

Evenimentele, ce se petrec de câ
teva zile în Transvaal nu sünt cuno
scute, din causă, că sîrmele telegrafice 
au fost tăiate. După toate probabilităţile 
Pretoria încă nu este în Btăpânirea En
glezilor. O depeşă din ultimele zile 
anunţă, că Krüger e decis a continua 
lupta până la estrem, având încă 20 
mii de combatanţi resoluţi. Dacă acea
sta e adevărat, atunci e falsă ştirea, că 
Krüger ar voi să se refugieze în Europa, 
după-cum anunţă aceasta un ziar din 
Amsterdam.

Din Londra se depeşează o ştire, 
care atinge dureros pe toţi iubitorii şi apă
rătorii libertăţei popoarelor. Se anunţă 
adecă, că împăratul Germaniei Wilhelm 
şi regele Italiei Umberto au gratulat 
reginei Angliei pentru triumful lui Ro
berts. Poate să mai urmeze gratulaţii 
şi dela alţi potentaţi. Sărmanii Buri, 
ei nădăjduiau, că potentaţii vor între- 
venl în favorul lor !

D in  C h ina .
Puterile europene şi Japonia au 

trimis câte 100 de soldaţi marinari în 
Peking, pentru eventuala apărare a am
basadelor. Din Washington se depeşează, 
că în urma sosirei acestor trupe, capi-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A S A S I N U L .
R o m a n  d e  se n sa ţie

de

Josef Montét.
(Urmare).

V.
Ei eşiră şi urmând călăuzele lor 

ocoliră casa.
Robert văzu atunci un mic corp de 

casă separat de cel dintâiu prin vre-o 
20 de metri, la care se vedea că se lu
crase cu mai multă îngrijire.

— Ce e această clădire? — întrebă 
Robert pe ţăranca, care se oprise spre 
a descuia uşa cu o cheie mare.

— E casa unui vânător din timpu
rile V6chi, după câte se spune. E veche, 
dar’ e mai bine zidită decât a noastră. 
Bărbatul voia să facă un fel de han, e 
colţul pădurei pentru artişti. Dar’ a mu
rit după două luni... Nu e decât odaia 
de sus.

Uşa se deschisese şi tot precedaţi 
de femeie şi de copil, Robert şi Blanche 
intrară. Ei se aflară într’o sală destul 
de largă fără nici o mobilă.

— Pe aici, — zise femeia arătând 
9 scară mică,

tala Chinei s’a mai liniştit. în împre
jurime însă continuă răscoala Boxerilor. 
Europenii sünt atacaţi pretutindenea şi 
autorităţile chineze se pare că simpati- 
sează cu mişcarea revoluţionară. Mai 
multe împrejurări o dovedesc aceasta, 
între altele faptul, că răsculaţii au incen
diat gara principală a călei ferate belgo- 
chineze, în presenţa pasivă a 1200 de 
soldaţi chinezi.

Ziarele engleze sünt informate, că 
în Taku se află nouă vapoare ruseşti, 
două franceze, trei engleze, trei ger
mane, două americane şi două japo
neze. Afară de aceasta în Port-Arthur 
se află 14 mii de soldaţi ruşi, gata de 
plecare spre Peking.

în urma acestor evenimente, diplo- 
plomaţia europeană este în plină acti
vitate.

Metropolitnl Meţianu la Silişte.
Selişte, 3 Iunie.

Seliştea din nou a atras atenţiunea 
publicului românesc asupra sa. Venirea 
Escelenţei Sale, Metropolitului loan Me
ţianu, în visitaţiune canonică 'i-a dat nou 
prilej, de a se ridica lâ înălţimea, la care 
puţine comune româneşti s’au putut 
ridica.

Manifestaţiunile ce s’au desfăşurat 
din acest prilej, au fost, ca totdeauna, 
înălţătoăre de inimi, măreţe, dar’ mai 
presus de toate româneşti.

Seliştea s’a achitat şi de astă-dată 
cu onoare de sarcina onorifică ce a pri
mit, fiind aleasă de prima comună a 
visitaţiunilor canonice ale Escelenţei Sale.

Seliştea, şi cu ea împreună şi jurul 
ei, a arătat de nou, de ce forţă morală 
dispune şi a convins din nou publicul 
cel mare de ce progres repede e capa
bil poporul românesc acolo, unde are 
fruntaşi conştfi şi harnici, cari cu price
pere şi în armonie muncesc pentru lu
minarea poporului.

Visitaţiunea aceasta canonică a 
Escelenţei Sale, a fost binevenită, dând 
cel mai bun prilej poporului de aici şi 
din comunele vecine, ca în aceste vre
muri, nespus de grele pentru bisericile 
noastre române, să dee vădite semne de 
ţinerea cu tărie şi alipire la biserică.

Raportul detailat despre această 
visitaţiune va confirma întru toate cele 
zise în această întroduoere.

S u ita .
Suita Metropolitului cu care a fost 

însoţit în această visitaţiune, făcută cu 
trăsura, a fost compusă din următoarele 
persoane: P. O. Sa dl vicar Dr. I. Puş- 
cariu, d-nii asesori consistoriali: Nico- 
lau Cristea, Dr. Eusebiu Roşea, loan 
Droc, Nioolau Ivan , Dr. Elie Cristea, 
secretar, Dr. D. P. Barcianu, Dr. loan 
Stroia, Dr. Liviu Reményi, S. Stroia, 
protonotar com., Dr. N. Vecerdea şi dl 
archivar cons. Elie Câmpean.

P r im ir e a  i n  C ris tia n .
în drumul spre Selişte, Escelenţa 

Sa a fost primit şi bineventat in co
muna Cristian, afară de comunitatea bi
sericească gr.-or. încă şi de comunitatea 
bisericească evangelioă (săsească), prin 
dl preot Dr. I. Gonnert, care în fruntea 
poporului sas din loc a aşteptat pe Es
celenţa Sa în drumul ţărei lângă bise
rica evangelică. Credincioşii comunei 
bisericei gr.-or. T-au aşteptat şi bineven
tat lângă şcoala lor, însoţind apoi înalta 
suită cu un banderiu compus din vre-o 
40—50 călăreţi.

C a „h u la  S ä c e lu lu i“.
Un banderiu număros compus din 

peste 200 de călăreţi din Sălişte şi jur, 
sub conducerea dlui când. de profesor

Ea urcă având pe băiat înaintea 
ei şi urmată fiind de cei doi călători; şi 
apoi sosind la ultima treaptă deschise o 
uşă şi introduse pe oaspeţii ei în odaia 
ce le destina.

Era o odaie mare cu trei ferestre 
şi mobilată ţărăneşte, dar’ destul de 
drăguţ.

— Eată, — zise ţăranca luând de 
pe sobă o luminare pe care o aprinse şi 
o puse pe masă.

nk — Dar’, — spuse cu bucurie Robert, 
— eată-ne într’un palat, nu ’ţi-se pare, 
draga mea Blanche ?

— Intr’adevăr, — zise ţinăra femeie 
cu o voce aşa de schimbată că pentru 
a treia-oară bărbatul ei, într’un interval 
mai mic ca o jumătate de oră, se între
base: dar’ ce are ea?

Şi în mod brusc, ca într’un fulger 
de gândire, reclădi scena la care asistase 
cu câteva minute mai nainte, leşinul 
Blanchei, turburarea ei, cuvintele ţăran
cei, întreruptă de acea stranie privire a 
soţiei sale.

Ce avea deci?... Ce mister îl în* 
cunjura, pe care nu putea nici să-’l ghi
cească, nici să-’l bănuiască ?

Dintr’o aruncătură de ochi el vézü 
cele trei persoane ce erau în odaie. 
Blanche se aşezase în fotoliu şi părea 
străină la tot ceea-ce se petrecea în ju
rul ei. Ţăranca se apropiase de pat spre 
a-’l pregăti. Robert privi copilul şi fu 
uimit de espresia ciudată a figurei lui: 
ochii lui erau fixaţi în mod naiv asu
pra feţei tinerei femei. Era un ameBteo 
de uimire şi de curiozitate oare-cum fa»

Iacob Steflea, a eşit în calea înaltului 
dignitar spre întimpinare până la »hula 
SăceluluU. Conducătorul acestui impo
sant banderiu dl I. Steflea a bineventat 
pe Escelenţa Sa cu următoarea vor
bire :

Escelenţa Voastră!
I. P. S. die Archiep. şi Melrop. !

Inimile fiilor sufleteşti ai Escelenţei 
Voastre din comuna Selişte şi din trac- 
tul protopresbiteral al Săliştei s’au um
plut de bucurie, auzind de prea plăcuta 
şi înveselitoarea veste, că Esc. Voastră 
V'aţi îndurat preagraţios a-’i visita, a 
veni în mijlocul lor şi aci a le împăr
tăşi binevoitoarea binecuvântare archie- 
rească. Grăbitu-s’au cu toţii a se folosi 
de acest prilej şi a se presents înaintea 
celui mai înalt şi celui mai bun digni
tar al bisericei noastre naţionale, înain
tea Escelenţei Voastre. Noi, tineretul 
sűntem cei mai fericiţi, că noué ni-s’a 
dat ocasiunea a ne pută presenţa cei 
dintâiu înaintea Escelenţei VoaBtre şi a 
depune omaşiile noastre în semn de iu
bire şi veneraţiune, la picioarele prea- 
bunului nostru părinte sufletesc, pe care 
rugăm pe Atotputernicul Dumnezeu să 
ni-T dăruiaşpă încă mulţi ani cu putere 
şi sănătate pentru binele ei şi pentru 
mângâierea sufletească a tuturor fiilor 
credincioşi din întreaga metropolie.

Intru mulţi ani stăpâne!»

Întreite şi puternice strigări de »tră- 
ească« eşite din piepturile tinerilor că
lăreţi acoperi acest frumos cuvânt de 
binevenţare.

Metropolitul răspunde emoţionat 
prin calde şi părinteşti cuvinte. După 
aceasta imposantul banderiu se pune în 
mişcare încunjurând întreaga suită.

(Va urma). E u .

Căderea lui Kăllay.
Din cercurile bine informate, 

cari ştiu să precumpănească evenimen
tele date şi din ele conclud asupra 
celor viitoare, se comunică unei foi ma
ghiare ştirea, că zilele ministrului co
mun de finanţe, Kăllay Béni, totodată 
guvernator al ţărilor ocupate, Bosnia 
şi Herţegovina, — ar fi numărate. în 
deosebi activitatea sa în calitatea aceasta 
din urmă, a dat ansă la atâtea plângeri 
din partea *poporaţiunei întregi din ţă
rile ocupate, încât nu se mai poate as
cunde faptul, că guvernarea acestor ţărei 
se face în mod prea volnic; ceea-ce de 
altcum e urmare firească la oameni cari 
guvernează prea mult. Devin prea în
chipuiţi şi prea aspri. Urmaşul seu se 
zice că ar fi banul Croaţiei, contele 
Khuen Héderváry, care nu numai că 
cunoaşte poporaţiunea bosniacă, dar' îi 
vorbeşte şi limba.

L a

A b o n a m e n t lunar
pentru

Iunie st. vechili
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

miliară; se părea că ştrengarul recu
noştea persoana ce avea în faţa lui şi 
se silea să păstreze o discreţie impusă 
prin vre-o ameninţare.

Robert era nebun sau cetia într’a- 
devăr aceasta pe obrazul acestui copil 
ce sta nemişcat în colţul odăii?

Deodată un amănunt îi reveni în 
minte; înainte de a aduce pe ne
potul ei în faţa lui, această femeie îi 
vorbise pe şoptite în ceealaltă odaie. El 
auzise asta şi era sigur! De ce? Ce pu
tuse ea să-'i spună?

Robert simţi o nelinişte ce-’l chi
nuia. Ce era deci? Ce se petrecea în 
jurul lui? Era stupid. Şi cu toate astea 
nu putea să-’şi mai facă nici o ilusie; 
se petrecea un mister în jurul seu.

Care?
Un gând îi sträbätü oreerul.
— Am lăsat portofelul meu în tră

sură, — zise el tare.
El minţea. Portofelul seu era în 

buzunarul hainei.
— Cum asta? — întrebă Blanche 

întorcându-se spre dînsul.
— Da, în cutia în care am închis 

valorile mele.
— Ce vreai să faci atunci ? — întrebă 

tinăra femeie.
—• Trebue să mă întorc. Jean nu 

se va fi gândit de sigur să caute prin 
acea cutie. Cel dintâiu trecător o poate lua.

— într’adevăr, — zise Blanche, cu un 
interes, în care Robert ’i-se pärü că 
vede un fel de grabă.

23 Maiu (5 Iunie) 1900

-Al. Ä  JbC Ak.*
C O N V O C A R E

Despărţământul IV. (Sibiiu) al »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român» îşi va ţină 
adunarea cercuală Luni, în 29 Maiu 
(11 Iunie) a. c. — a 2-a zi de Rosalii — 
în comuna Boiţa, cu următorul

P r o g r a m :
1. După oficiarea sf. liturgii de

schiderea adunărei prin directorul des
părţământului.

2. Cetirea raportului general al co
mitetului.

3. Raportul cassarului despre sta
rea casaei.

4. Esmiterea comisiunilor:
a) pentru esaminarea raportului 

comitetului;
b) pentru esaminarea raportului 

cassarului;
c) pentru înscrierea de mem

bri noi şi pentru încassarea 
taxelor.

5. Eventuale disertaţiuni, cari sünt 
a se presents directorului despărţămân
tului în termin de 48 ore înainte de ţi
nerea adunărei.

6. Propuneri.
7. Raportul comisiunilor esmise şi 

statorirea budgetului.
8. Alegerea delegaţilor pentru adu

narea generală.
9. Luarea disposiţiunilor pentru 

autenticarea procesului verbal al adu
nărei cercuale.

10. încheierea şedinţei.
Membrii despărţământului sünt prin 

aceasta poftiţi la participare.
Sibiiu, din şedinţa comitetului des

părţământului IV. al »Asociaţiunei», ţi
nută la 6/19 Maiu 1900.
lo a n  P a p iu , N ic o la u  V ă tă şa n ,

director. secretar.

Cronica silii.
S ib iiu , 4 Iunie n. 1900

5 Iu n ie : Şedinţa clubului municipal ro
mân din comitatul Sibiiu.

6 Iunie -. Adunarea generală a comitetului 
municipal din comitatul Sibiiu.

7 Iunie: Licitaţiune în Avrig pentru da
rea în arendă a localităţilor de prăvălie ale 
şcoalei române.

10 Iunie: Concurs de notar în Folia 
(preţ. Ciacova). — Conc. de notar-adjunct în 
Liebling (preţ. Ciacova). — Teatru în  Deliblat. 
— Conv. hoc . a reuniunei meseriaşilor români
din Sibiiu, în  grădina Hermann.*

f  Dr. Nerva Moldovan. Subscrişii 
cu inimă înfrântă de durere aducem la 
cunoştinţa tuturor rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor, că preaiubitul soţ, tată, 
frate, fiiu, ginere şi cumnat Dr. Nerva
O. V. Moldovan, medic cercual în Să- 
vădisla, profesor licenţiat de hygienă şi 
membru ordinar al »Asociaţiunei«, după 
grele suferinţe, împărtăşit cu st. taine 
ale muribunzilor, Joi, în 31 Maiu, la 
orele 6 dimineaţa a trecut la cele eterne 
în etate de abia 28 ani, după l 1/, an 
de fericită vieaţâ conjugală. înmormân
tarea neuitatului defunct se va face Vi
neri, în 1 Iunie st. n., la 5 ore p. m., dela 
casa mortuară a clinicei celei noue, în 
cimiterul comun din loc. Cluj, la 31 
Maiu 1900. Fie-’i memoria neuitată şi re
pausul lin! Olimpia născ. Vlăduţiu, so
ţie ; Angela Olimpia, fiică; văd. Amalia 
Moldovan, mamă; Victor Moldovan, preot 
cu soţia şi pruncii; Letiţia Anuşcă născ. 
Moldovan, cu soţul şi pruncii; Silvia 
Stoica născ. Moldovan, cu soţul; Alexan-

Dorea ea să-’l vadă depărtându-se ? 
Fără îndoială spre a pută vorbi acestei 
femei ?

— Dar’ nu ştiu dacă voiu pută 
regăsi drumul singur, — zise el cu un 
ton pe care se silea să-’l facă indiferent. 
— Poţi să mă însoţeşti micule ?

— Da, domnule, — zise ţăranca. — 
Jacques, vei duce pe domnul până în 
drum. Nu e departe. în tr’o jumătate 
de oră cel mult veţi fi înapoi.

— Bine, *r spuse Robert. — Stai 
cu doamna în timpul lipsei mele. Poate 
îi vei fi de folos.

— Da, domnule, fii liniştit, o voiu 
îngriji, sărmana doamnă.

— Dă-’i ceva de mâncare. Trebue 
să ai nevoie a-’ţi recâştiga forţele, Blanche

— O voiu servi îndată !
— La revedere deci, — zise Robert, 

şi plecă cu băiatul.
El mergea ca un automat, fără să 

vadă nimic şi cu totul absorbit de un 
gând: dorinţa de a ş ti!

După câteva momente el nu mai 
putu răbda.

— Cunoşti pe femeia care e cu 
mine ? — întrebă el cu o voce pe care se 
silea să o facă liniştită.

Copilul surprins de această între
bare directă îl privi şi esitând puţin, 
răspunse:

— Nu, domnule.
— De ce minţi? ştiu că tu o cu

noşti» Sa ’mi-a spus.

drina şi Aurel Moldovan, fraţi şi surori. 
Tulin C. Vlăduţiu, director de bancă şi 
Maria născ. Micuşan, socri; Augusta V. 
Vlăduţiu, cumnată.

t  loan Vajda-Voevod sen. de Găr- 
bou, mare proprietar şi virilist al comi
tatului Solnoc-Dobâca, a răposat Vineri 
(1 Iunie) în etate de 63 ani. înmormân
tarea ’i-s’a făcut Duminecă (3 Iunie) în 
cimiterul familiar din Olpret. îl deplânge 
soţia Bertha Z. Kiss şi copiii sei, fratele 
Dionisiu Vajda şi nepoţii de frate Dr. 
Alexandru Vajda şi Dr. loan Vajda.

t  Petru. Suciu, protopretor în Jara- 
inferioară a răposat Vineri (1 Iunie) în 
etate de 60 ani. înmormântarea ’i-s’a 
făcut Duminecă (3 Iunie) în Jara-infe- 
rioară. îl deplâng părinţii Iacob şi Pa
ladia născ. Popa, sora Anica m. Vescan 
şi număroase alte rudenii.*

Numiri. Semproniu Muntean, prac
ticant la tribunalul din Alba-Iulia, e 
numit vicenotar la acelaşi tribunal, ear’ 
Nicolae Pop, practicant la tribunalul din 
Sibiiu, e numit vicenotar la judecătoria 
cercuală din Alba-Iulia.

*
Archiducele Iosif, despre care se 

vestise că avea să vină încă în săptă
mâna trecută să inspecteze honvezimea 
din Ardeal, va veni prin jumătatea lu- 
nei acesteia. După inspecţie va merge 
la Sinaia să redee părechei regale ro
mâne visita ce o primise în Abbazia. 
Probabil, că la Sinaia va fi însoţit de fiică-
sa Dorotea cu soţul ei Filip de Orleans. *

Catecheţii definitivi, pe temeiul 
unui ordin mai nou al ministrului de 
culte, vor fi primiţi ca membri la fon
dul de pensiune regnicolar, dacă auto
ritatea bisericească va contribui la acel 
fond, în locul celor 15 cr. de elev, cu 
suma pauşală de 12 florini la an.

*
Avansări la justiţie. Sünt avan

saţi la clasa 1 a rang. IX. de salar: 
Dumitru Truţa, subjude cercual în Vâr- 
şeţ, Aurel Radu şi Ilie Oismaş, subj. 
cerc. în Vinga; la clasa 2. acelaşi rang: 
juzii cercuali Emil Petrovici (Alibunari), 
Alexandru Tripon (Caransebeş), Dr. Ste
fan Muntean (Biserica-albă), Dr. Nicolae 
Cocron (Becîcherec) şi Octavian Putici 
(Recaş); la cl. 1 rang. XI. Octavian Po- 
pescu, vicenotar la judecătoria cercuală 
din Făget. *

La m aialul şcoalei civile de stat 
din Zlatna, ţinut la 24 Maiu, au parti
cipat şi suprasolvit: Bésa Emanul, 
Montani Gyula şi Dr. Recea János. 
Ceialalţi participanţi nu impoartă.

*
Prognostic meteorologic. Pentru 

luna Iunie profeţirile lui Falb sünt ur
mătoarele: 1—5 timp uscat, temperatură 
de mijloc; 6-13 ploi, pericol de esun- 
dări mari, tempestăţi multe; 14—20 ume
zeală continuă, care mai ales în Apus 
va creşte mult; 20—26 tempestăţi mari 
şi multe, esundări, temperatură sub mij
locie ; 27—30 umezeală încă şi mai multă, 
temperatură foarte scăzută. 13 Iunie zi 
critică de rang secundar.

*
Regele Otto al Bavariei, visitat 

cu raze Röntgen, medicii au constatat 
că are cancer (rac) de beşică.

*
La universitatea din Budapesta 

pentru anul viitor e ales decan al ta- 
cultăţei filosofice profesorul Medveczky 
Friderio.

*
Divorţai ncigaşulai. La cererea soţiei 

ucigaşului Papp Béla, Clementina Nagy, tribu
nalul din Sătm ar a divorţat-o de soţul ei. Copiii 
sünt daţi în grija  mamei lor, ear’ dacă din ori-ce 
causă ea nu ar puté sé-’i crească, sünt datori sé 
se îngrijească de ei părinţii lui Papp Béla.

— Ah! dacă ea ’ţi-a spus... da, o 
cunosc. Dar’ sé nu spui mătuşii că ’ţi-am 
spus eu.

— De ce?
— ’Mi-a spus că mé bate, dacă fac 

chiar numai un semn că o cunosc.
— Şi de ce asta? — răspunse Ro

bert, cuprins de o spaimă la fel cu a 
unui om care simte noaptea că terenul 
pe care calcă îi fuge de sub picioare.

— Ah! asta nu ştiu.
— Dar’ cum ai cunoscut-o? unde 

ai vözut-o? — întrebă Robert.
— Unde am vézut-o? —- reluă Co

pilul. — La noi! venia adesea.
— Când asta?
— E deja câtva timp de atunci! 

era cald! Vara trecută, ’mi-se pare.
— Şi ce făcea dînsa la voi?
— Sâ se plimble!... Ea venea 

călare...
— Şi apoi?
— Se urca în odaie unde mătuşa 

mea v’a condus. Mătuşa îi da cheia.
— Se ducea singură?
— Nu. Era şi un domn, care ve

nia tot călare.
— Ah ! — răspunse Robert cu vocea 

înăbuşită.
— Da, şi apoi se ducea şi el, tot 

acolo, şi eu păziam caii.
Robert se oprise şi puse o mână 

pe umărul copilului. ’I-se păru un mo
ment că va cădă jos, căoi îl cuprinsese 
o ameţeală teribilă.

Apoi maşinaliceşte el continuă;
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Dr. Nioolae Mănora, advocat în 
Braşov, e susceput în lista camerei ad- 
vocaţiale de acolo. *

■f George Popovici, veteran învă
ţător în Cristian (lângă Braşov) a ră
posat Joi (31 Maiu). înmormântarea ’i-B’a 
făcut alaltăieri. *

Stipendii m ilitare pentru  medi- 
cinişti. »Narodny Listy« află din cer
curi delegaţionale, că în armată se simte 
foarte mult lipsa medicilor. Ministrul de 
răsboiu pentru a delătura această lipsă 
va adresa mediciniştilor recercare să 
ceară stipendii, cari li-se vor da cu obli- 
gământul, că după obţinerea diplomei să 
între medici la miliţie. După-cum susţine 
a fi informată »Narodny Listy«, concu
renţii vor căpăta stipendiu deja în pri
mul an de studii. Un moment foarte 
însemnat acesta, ştiut fiind, că până 
acum mediciniştii puteau cere şi căpăta 
stipendiu militar numai după Intrarea 
în al patrulea an de studii.

*
Studenţi macedoneni la congre 

sul din Paris. După-cum vestesc ga
zetele din România, la congresul interna
ţional studenţesc, care se va ţină în 
Paris în luna August, vor participa şi 
câţiva studenţi macedoneni din Bucu
reşti. în acest scop studenţii macedo
neni ’şi-au ales un comitet, care a făcut 
deja demersurile necesare la Asociaţia 
studenţilor din Paris.

*
Fată uriaş. în Tricala (Grecia) lo- 

cueşte cea mai corpolentă fată din în
treagă Grecia. Se ehiamă Cabanei Ba- 
ziliki, e de 22 ani, înaltă de 2 metri şi 
30 centimetri. Construcţia corporală-’i e 
în perfectă proporţie cu înălţimea.

*
Nebunită de spaimă. în Clichy, 

lângă Paris, văduva Cavier a fost tre
zită noaptea din somn de o zuruitură 
de lanţuri sub patul ei. Aprinzând lumină 
a văzut sub pat o dihanie de care s’a 
spăimântat aşa de tare, încât a nebunit. 
Sub pat era un mandril fugit din circ.

*
O nouă descoperire cu razele 

Röntgen. Dr. Zier Ier, medic în München, 
elev al lui Röntgen, a făcut o descope
rire de mare importanţă. A constatat, 
că însuşirea antibacterică a unor curente 
din razele Röntgen se poate aplica cu suc
ces la curarea tuturor boalelor prove
nite din inficiare cu baccili. Autorităţile 
medicale atribue mare importanţă des- 
coperirei lui Zierler.

*
Fulger ucigaş. Mercuri fiind mare 

tempestate în o parte a comitatului To- 
rontal, fulgerul a lovit în ciurda din ho
tarul comunei Botoş, ucigând cinci boi, 
o vacă şi un ciurdar. Al doilea ciurdar 
încă a fost atins de fulger, dar’ după 
ameţeală de câteva ciasuri s’a trezit.

*
Câmpuri călătoare. Locuitorii din 

comuna Unter-Retzbach (Austria-infe- 
rioară) sünt în mare agitaţie din causa 
unui fenomen aproape de necrezut. Cărn

urile hotarului lor au plecat la plim- 
are ! Viile şi agrii au lunecat departe 

dela locul lor. Unde mai nainte erau 
viile, acum sünt câmpuri, ear’ câmpurile 
au ajuns pe locul de mai nainte al vii
lor. Aceeaşi minune a natúréi s’a pu
tut observa şi în hotarul comunei Ra- 
gelsdorf. Pe lângă teama de catastrofă 
locuitorii sünt aduşi în confusie şi în 
privinţa proprietăţilor lor; nimenea nu 
mai ştie care loc al cui e.

— îţi aduci aminte de numele ace
stui domn?

— Da, — zise copilul, — el se nu- 
mia dl Charles.

— Charles! — repetă Robert.
—- Da, îmi da întotdeauna bacşiş.
— Ah, îţi da bacşiş, — repetă în 

neştire Robert.
Copilul continua să meargă. După 

câţiva paşi, ne mai auzind în urmă 
paşii omului pe care-’l condiyiea, se în
toarse.

— Nu vii, domnule ? — întrebă el.
Robert rămăsese în acelaşi loc ca

ţintuit la pământ.
întrebarea copilului îl scosese din 

toropeală. El înţelese că trebue să-’şi 
păstreze cel puţin în aparenţă sân
gele rece.

— Poţi se te întorci, — zise el co
pilului. — Nu mai am nevoe de tine. 
Mă voiu duce singur.

— Recunoşti drumul?
— Da, — zise Robert.
— Ei bine, atunci mă duc să mă 

culc, — zise copilul. — Dar' nu cumva 
să spui mătuşii ceea-ce ’ţi-arn spus.

— Nu, fii liniştit. Vezi să nu-’i spui 
chiar tu.

— Eu! Ce crezi că-’mi place să 
primesc palme? Ei bine, bună seara 
domnule.

— Da, da, du-te — zise Robert, care 
în mod instinctiv făch câţiva paşi în di
recţia opusă celei luate de băiat.

(Va urma).

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

In urma apelului făcut cătră iubi
torii culturei poporului român pentru a 
ne veni în ajutor la crearea şi susţine
rea unei biblioteci poporale şi a unui 
cor vocal în comuna noastră, au bine
voit a ne trimite pe seama »Reuniunei 
de cetire şi cântări din Coşteiu«, urmă
toarele opuri şi piese:

1. Ilustra Academie Română din 
Bucureşti: A. T. Laurianu şi I. C. Mas- 
sim »Dicţionarul limbei române* al 2 lea 
tom. şi »Glosariu*; C. Corneliu Tacit 
»Opurile lui«, trad, de G. I. Munteanu;
C. Iuliu Cesar »Comentarii«, trad, de D. 
Caianu; M. T. Cicero »Filippicele«, trad, 
de A. G. Laurianu; D. Cantemir »Ope
rele lui*, trad, de Dr. I. Hodoş, tomul
II., V. şi VII.; D. Cantemir »Istoria im
periului otoman«, două volume; Erodot 
»Istoriile lui«, trad, de D. I. Ghica; B. 
P. HaşdStf »Dicţionarul limbei istorice şi 
poporale«, 4 tomuri; Dr. D. Brandză 
»Flora Dobrogei«; G. Şăineanu, »Bas
mele Românilor«; Z. C. Arbure, »Basa
rabia« ; Cassiu Dione, »Istoria română«;
A. Gorovei, »Cimiliturile Românilor«; S. 
FI. Marian, »Nunta la Români«; »Naşte
rea la Români«, »înmormântarea la Ro
mâni«, »Vrăji, farmece şi desfaceri«, »Săr
bătorile la Români«, 2 volume; M. Ko- 
gălniceanu »Desrobirea Ţiganilor«, 5 
broşuri; I. Bogdan, »Vechile cronice mol
doveneşti« ; Dr. N. Manolescu, »Igiena 
ţăranului«; Dr. Gh. Crăiniceanu, »Igiena 
ţăranului român«; »Treizeci de ani de 
domnie ai Regelui Carol I.«, cuvânt, şi 
acte, 2 voi.; I. Kalinderu, »Episcopul Mel- 
chisedec«, discurs de recepţie; D. C. 01- 
lănescu »Vasile Alexandri«, discurs de 
recepţie; A. Naum, »Cuvânt de primire« ; 
A. D. Xenopol, »Mihail Cogălniceanu«, 
discurs de recepţie; Dr. V. Babeş, »De
spre transmiterea propr. imunisate«; D. 
A. Sturdza, »La morminte de eroi«; D. 
A. Sturdza, »Programul partidului na- 
ţional-liberal«; D. A. Sturdza, »Chestiu
nea ţărănească«; »Fundaţiunea V. Ada- 
machi«; »Institutul loan Otteteleşanu«.

2. Veneratul domn Vasile A. Ure- 
chiă, profesor universitar în Bucureşti: 
»Istoria Românilor«; »Doi ani din isto
ria Românilor«; »Trei ani din istoria 
Românilor«; »George Asaki« ; »Edilita
tea sub domnia lui Caragea«; »Grinda 
de aur sau prevederea unui părinte 
bun«; »Domnia lui I. Caragea«; »Anuar 
pe anul universitar 1897—1898«; »Isto
ria cultului naţional«; »Istoria şcoalelor 
dela 1800—1864«; »Conferenţa dela Apri
lie 1899«; »Desbaterile proiectului de 
lege al şcoalelor profesionale«; »Româ
nii la Roma«, toate de V. A. Urechiă;
N. B. Locusteanu, »După exil«; G. Ch. 
Aslan, »Educaţia«; Achimescu, »Spi- 
curi«; »Statutele Ateneului«; E. Mustea, 
»Pagini triste«.

3. Preastimatul domn C. Sfetea, 
librar-editor în Bucureşti: Cam. Flam- 
marion, »Urania«; I. L. Caragiale, »Note 
şi schiţe«; G. Coşbuc, »Răsboiul nostru 
pentru neatîrnare«; G. Coşbuc, »Pove
stea unei coroane de oţăl«; G. D. Teo- 
dorescu, »Cronica de Nürnberg«; Nie. 
Jorga, »Concepţia actuală a istoriei*.

4. Preastimata administraţie a re
vistei »România Musicală« din Bucu
reşti : Al. Podoleanu şi C. M. Cordoleanu, 
»Colinde de Crăciun«; E. Carini, »Sünt 
mic«; G. Mugur, »Primăvară«; Simio- 
nescu »Singurică«; A. Flechtenmacher, 
»Imn de mărire«; T. Teodorescu, »Ru
găciunea«; G. Stefănescu, »Cântul locu
lui natal«; D. G. Kiriak, »Troparul în- 
vierei« ; C. M. Cordoneanu, »Plugarii«; 
V. Soloveanu, »Drapelul«; L. Tănăsescu, 
»Plugar şi ostaş«; T. Popovici, »Fetele 
casnice«; R. Peters, »Imnul şcolarilor«;
I. Simionescu, »Copii veseli«.

6. Un preastimat domn binevoi
tor: Coriolan Brediceanu, »Fira« nov.; 
C. Brediceanu, »Niţă Panjen«; C. Bre
diceanu »Junii bătrâni«; Rb., »Inimicul 
soacrelor«; »Dar de Crăciun«; »Foiţe 
alese«, 2 broşuri; I. Costin, »Manual de 
stupărit«; I. Bălan, »Cum se cresc po
mii« ; N. Velcu, »Cântări la Naşterea 
Domnului«; A. Panu, »Şcoala moralei« ;
I. Moţa, »Fără podoabe, fără alaiu« ; 
Ovidiu, »Metamorfosele«; Cicero, »De
spre prietenie«; »Biografia archiepisct • 
pului şi metropolitului Andreiu bar. de 
Şaguna«; II. Dinurseni, »Dr. M. Roma
nul« ; Dr. D. P. Barcianu, »Cuvânt la 
anul m. 1.’ .Andreiu baron de Şaguna*. 
»Biblioteca noastră« numerii 3—4, 5, 6, 
7, 8—9, 10, 15—17; »Bibhoteca teatrală« 
numerii 1, 2, 3, 4; »Biblioteca pentru 
toţi* numerii 6, 7, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 
17, 18, 19, 20, 26, 27, 28-33, 34, 35, 36, 
37, 38, 40, 41, 42, 43-44, 45, 46, 51, 52, 
54, 54, 55, 57, 58, 59, 60, 61, 63, 64, 65, 66, 
78, 79, 80-84, 85, 114, 115, 116-117, 120, 
123; E. Hodoş »Poesii poporale din Bă
nat« ; V. Onişor »Doine şi strigături din 
Ardeal«; I. P. Reteganul »Poveşti din 
popor«, S. Todoran Ch. »Poveşti popo
rale«; I Barac »Halima sau 1001 de 
nopţi« 4 voi.

6. Preastimata doamnă Margareta 
Moldovan din Sibiiu, »Din tainele vieţei« 
novele de dînsa.

7. Un amic vechiu: I. P. Rete
ganul, »Românul în sat la şi oaste« în 6 
broşuri.

8. P. ştim. domn îacob Botco, 
cassarla »Luceafărul« în Vârşeţ: Xenopol

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabili.

A. D., »Istoria Românilor« 12 voi. în 
4 tomuri.

9. Preastimata administraţiune 
»Noua Revistă Română« ni-a oferit pe 
seama bibliotecei noastre această pre
ţioasă revistă cu preţul de 10 cor.

10 Cu ocasia concertului aranjat 
la 26 Februarie (10 Martie) a. c. în fa
vorul bibliotecei Reuniunei au incurs 
oferte şi suprasolviri benevole dela ur
mătorii p. ştim. domni: loan M. Roşiu, 
advocat în Biserica-albă 2 cor.; Dr. 
Petru Zopeneag, adv. în Vârşeţ 3 cor.; 
P. onor. institut de credit şi economii 
»Orăviceana« din Oraviţa 5 cor.; Filip 
Adam, protopresb. în lam 1 cor.; Virgil 
Ţapu, comerciant în lam 1 cor.; Cornel 
Panciovan, teolog abs. în Iertof 1 cor. 
60 bani; Vilh. Lautner, notar com. în 
în Coşteiu 4 cor.; Avram Corcea, paroch 
în Coştei 8 cor.; N. N. 1 cor.; George 
Prachthauser, vicenotar 1 cor.; loan Im- 
broane, propr. 1 cor.; D. Nicolits şi N. 
Finz 1 coroană.

Rugăm şi pe această cale pe ilu
stra »Academie Română«, pe veneratul 
domn Vasile A. Urechiă şi pe toţi prea- 
stimaţii domni şi preastimatele admini- 
straţiuni şi institute de credit, să primească 
espresiunea celei mai profunde şi căldu
roase mulţumite pentru dăruirile mari- 
nimoase făcute pe seama bibliotecei Reu
niunei noastre, asigurându-’i despre ne- 
ştearsa şi via recunoştinţă a membrilor 
acestei Reuniuni.

C o ş te iu , la 1/14 Aprilie 1900.
Avram Coreea, Tr. Georgescu,

paroch şi preş. Reuniunei. secret. Reuniunei.

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e : 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală* cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«. *

Sărbătorile la  Români, studiu 
etnografic de Sim. FI. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

„Povestea priveghitorei", după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra- 

j fie I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

„Ţiganiada." sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.*

E m lnescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

Geografia pentru şcoalele popo
rale, partea II. (pentru clasele V. şi V I) 
de Vasile Goldiş, profesor gimnasial 
Editura librăriei Ciurcu în Braşov. Co
stă 25 cruceri. *

A  treia  carte de cetire  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900.

A  a p ă r u t:
Nr. IO din  „Noua R evis tă  Ro

m ână“ (ddto 15 Maiu n.), având ur
mătorul sum ar: Noul spectacol revolu
ţionar spaniol, de N. Iorga. — Băncile 
de emisiune şi circulaţiunea monetară 
(în special Banca naţională română), 
de A. D. Damianoff. — Cum stăm cu 
studiul ştiinţelor naturale în România ? 
de Dr. I. Simionescu. — Asupra pro
gresului ştiinţelor naturale la noi, de E.
I. Constantinescu. — Literatura de peste 
munţi, de H. Sanielevici şi alţi articoli, 
între cari şi un articol de interes spe
cial transilvănean (O mică statistică a 
învăţământului din archidiecesa Sibiiu- 
lui). Abonamentul 24 lei pe an. Re
dacţia şi administraţia: Bucureşti, Pa
sajul român nr. 20.

♦. "
„începuturile  zia ris tice i noa

stre"  de Ilarie Chendi. Retipărire din 
»Tribuna Poporului«. Tiparul tipogra
fiei »Minerva« din Orăştie.

Bibliografie.
„Enciclopedia Rom ână", publi

cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro- 
poliţi), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacicovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfîrşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corespunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani). *

Raportul anual al societăţei aca
demice social-literare »România-Jună« 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899).

Isto ria  legei noue, scrisă de Dr.
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balăzsfalva).

m
„Asupra domniei lui B ibescu", 

epilog la broşura »O esecuţiune«, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.*

„Insula m o r ţ i l o r novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Călindarul „M m ervei" din Bucu
reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numsc »o mică enciclopedie«, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică, 
llustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sünt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva

0arsul pieţei din Sibiiu.
Din 4 Iunie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . » —.-- jj
Imperiali (16 R° aur) . 1) -- .-- ti _#_
Ruble ruseşti â . . . n 2.50 tj 2.56
G albeni........................ n 11.30 n 11.42
Napoieon-d’ori . . . n 19.20 1) 19.30
100 Maree germane n 118.— ty 118.60
Livre sterling . . . » 2 4 .- rt 24.28

Burtea de Budapesta.
[Din 2 Iunie n. 1900.

Renta de »nr ung. 4°/0 ....................................... 95.75
n n u n  4°/„ 90.95
„ ung. val. cor. 6°/0 ........................................99.25

împrumutul căilor ferate ung..............................  97.50
Bonuri rurale ung....................................................91.25

„ „ croate-slavone.............................. 92.60
Obligaţiunile desp. re g a l i i lo r .............................. 98.25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 138.26 
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................97.—

„ de argint anstriacă . . ................... 96.75
„ de aur austriacă . . . ................... 96.—

Losuri austriaca din 1860 . . ................... 185.—
Acţiunile băncei austro-ungare . ...................  1770.

, B de credit ung. ................... 716.
„ „ d e  credit aostr. ...................  715Í0

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ . . . . ................... 102.—

Galbeni Împărăteşti . . . . ................... 11.38
Napoleon-d’o r i ........................ ................... 19.24
Mărci 100 imp. germane . . ................... 118.25
London 10 Livra sterling! . , ...................  242.35

Bursa de Viena.
Din 2 Iunie n. 1900

aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvnî acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei. # .

Politica noastră  naţonalâ.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:

Renta de aur 4 % ........................  114."5
Renta ung. v. c. 49/0 ................... ....  9090
împrumutul căilor ferate  ...........................  99.20
Bonuri rurale ung..............................................91 20

„ „ croate s la v o n e ............................... 92.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ....................................96.75

„ „ argint a u s tr ia c ă .....................................96.75
„ „ aur au s triacă ....................................... 114.70

Losuri austriaco din 1860 .............................  184 50
Acţiunile bfacei austro-angare...................  1772.—

,  a de credit ang........................ 714.
n a de credit austr...................... 711.50

Bursa de Bucureşti.
Din 19 Maiu v.

5ö/0 Renta perpetuă 4*/» Fane. rar. . 80 V,
o » » am. 1881 94 8 „ „ urb. Büc. 86Vs
ß » » „ 1892 95 6 î) n a  I»Şi SO1/,

„ 1898 95 Banca Naţion. . 2400
Í  n » „ 1894 81>U „ Agricolă . 345

n „ 1889 82 V4 a României .
^ » n „ 90.94 82V. „ de scont . 267
4« * „ 1896 81V. Dac. Rom.. . . 446

» n „ 1898 81V, Naţionala . . . 452
Convertite rurale. Patria . . . .
5% Obl. c. B. 1888 — Construcţii. . . 45
*v. » „ „ 1890 — Basalt artificial .
ß°/o „ „ „ 1895 — Tramv. nou . . —

6 „ Fene. rar. . 94 V, Baia centrală. . 116

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe

«r&ÎHfii: I s n l f  S S a r e e b e l!

— Rolul dlui D. A. Sturdza în  
cheastinneă n a ţio n a lă . Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul t , 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea Costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

Pentru institutul de credit şi eco
nomii „Ardeleana“ în Orăştie se caută

un concepist advocaţial
cu dreptul a puté fi indus la camera 
advocaţială.

Cei cari ofer posibilitatea a pute 
servi timp mai îndelungat — sünt pre
feriţi şi pot ave şanse sé fie susce- 
puţi în corpul funcţionarilor institutului, 
cu drept de pensiune.

Ofertele sünt a se adresa cătră 
direcţiunea in stitu t. „ A rd elea n a “,
O răştie  (Szászváros). [210] 1 -3

/
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Covrigi săraţi! Covrigi săraţi! Covrigi săraţi!
Spre vénzare mai departe numai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
1 colli-postal de circa 1000 bucăţi 4 fl. franco la  fiecare s ta 

ţiune  poştală, pe lângă ram bursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru T ra n s i lv a n ia  în

Sibiiu, str. Sărei nr. 21 la Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci-bisquit, minată cu vapor, a lui Stanislau 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tot felul de prăjituri pentru teă, pesmeţi, aluaturi ou mandule, lipiuri duloi
(Specialităţi turceşti)

[193] 3—15

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p o p o r a la  a  „ T r ib u n e i“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12coaie

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. iau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipéru* Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silveirtra Mol
dovan. Preţul onui exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i re s  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. san 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de 6r. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar 8 or. saa 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor romăni la nuntă,
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
82 baiu. -

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni.  
Un exemplau 8 cr. san 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan. 
Un exempler 8 cr. san 16 bani.

18. Rlăetăm de mamă. Legendă poporală din gin 
ral Năsăudului. De George Coţbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m o o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei ia 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16 Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima a) 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

17. Pe pământul Tnreului de George Co-şbuc 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr ay. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuţotca. Poveste do I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de BjOnstjerne 
Björn  son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Văutură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte.  Un exemplar 
8 cr. ean 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

2. ţlina-împărăteasă şi peana ei a 
din popor de „Mărgineanul“.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coţbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogoi 
Un exemplar 20 er. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerna B j ö r n s o t  
(1869). Un exemplar 6 cr. iau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 or. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slavici 
Un exemplar 10 cr. iau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moli éré, Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ean u l“. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

aleasă. Povesti 
Un exemplar

12 cr.asa 24 bani.
83. Fulger. Poveste In versuri de George Coşbuc 

Un exempl&r 5 cr sau 10 bani.
84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 

sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
86. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  

Uu exemplar 8 cr. sau 16 bani.
86. Baba iadului. Poveste tn versuri de loan Moţa 

Un exemplar 8 cr. sau 16 baui.
87. Princess fermecată. Poveste in versuri de P 

Dulia.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani
38. Dina Mărgărelelor Poveste In versuri de loar 

Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
89. Doi copii. Povecta de loan Moţa. Un exam 

plar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonia Ghislsn- 

soni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie tn 8 acte de 

Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. ita  
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Ieaa 
Moţa. Un exemplar 16 cr. sau 80 bani.

48 Mica Fadetă. De George Sand.  Un exempts? 
40 cr. iau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Pevssie de Nicolae Trim 
bi ţoniu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Tur, 
cere din limba rasă de Enea Hod 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O antă do ani. De loan Slavici .
8 cr. sau 16 bani.

exam

[henev. Trade- 
o ş. Un exem-

Ua exemplu

Celor-ce cumpérá un num&r mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i cele  m a i de  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L e c u ir e a  v ite lo r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela Mtl _ „

„ T i p o g r a f i a “ ,

societate pe acţinni în Sibiiu.

Se dă cu chirie
pentru domnii amatori, cari voesc a face 
cură de aer şi băi de apă de munte, 
3 odăi mobilate  tn al 2-lea etaj şi 
cucnă, cu un preţ foarte redus. Aflătoare 
în comuna Răşinari, p ia ţa  comunală  
nr. 845, comitatul Sibiiului. La o po- 
siţie bună şi de o rară frumseţă. Doritorii 
sé poftească la faţa locului. j2oo] 8_8

„Tipografia“, soc. pe acţinni In Sibiin.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
ROMAN

DE

GEORGE EBERS.
Preţul 2 cor. san 2 le i BO bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

boo pe aoţiunl în Sibiiu.

.Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi ca deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horla şi lancu, să cetească scrierile 
lai Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N  o a s t r ă ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şl Valea-Murăşului, apoi
Z arandn l ş i M u n ţii-A p u sen i.

Cu 9 Ilustraţi uni ş l o schiţă.

Descrierile sünt făcute tn fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
In România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat tn cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga română“, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o des

cripţie a acestor regioni atât de interesante din mai 
malte puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a rés- 
pons deci prin această publicaţione unei trebuinţe ce 
intr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“,

sooietate pe aoţlunl în Sibiiu.

„Tipografia", societate pe acţinni Sibiin.

UjjjI Se află de vénzare:

George d u  M a u r ie r

TEILST.

IN ROMÂNEŞTE
DB

AFIN DE LA TUSCIA

"‘W

Preţul 2 cor. pins 10 fii. porto

Douh cărţi folositoare
pen tru  ţe ran u l rom ân

&a apărat tocmai şi se află de vânzare tn 
librăria „Tipografia“, societate pe acţianl, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t i c  

E C O N O M IA  R U R A L A
compus de

o»i 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
Preţul 2 coroane.

o o n ia s A R ii .u
de

Elia Dopp.
P reţu l 80 bani.

Pontra potto postal 10 bani mai mal’.

7
Seson de primăvară şi de vară

1 9 0 0 .
Stoie veritabile de Brünn.

Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

fl. 2.75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6 .— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 1 0 .— din cea mai fină

95>
d3*
P-CD
OP
O

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

Siegel-Imhof în I5i*iîmi. \
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sünt foarte însemnate.
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„T IP O G R A F IA “, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut la »Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
şi se află de vénzare la autorul în Serajevo (Bosnia) Teren- 
siengasse nr. 8

Regulament de serviciu
I. *şi III. parte

pentru şcoalele de şărgi a armatei comune ces. şi reg. şi a honvezimei reg ung.,
com pus de

D em etriu  B ardosi,
primlocotenent ces. şi reg. în regimentul de infanterie nr. 37. 

E ditura autorului.

-X P r e ţu l  u n u i  e se tn p la r  9 0  b a n i. h*-
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La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b lic a ţiu n i
ale Societăţii

„Inocenţm Micu Clain“
a teologilor iin Blaj )

1. „Epistole cdtrd u n  preot tinér*‘ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi n. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r t e adecă consideraţioni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Ligaori, 1 voiam de 440 pag.

3. „Duh muscălesc“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
4. „Tragedia Calvarului“, deL’abbé Henry Bolo, (290 pag.) Sibiiu 1899 fl

— Se recmoandă mai ales preoţilor. —

3 C. — b.

1 C. 
— C.

60 b. 
20 b. 
1.—

Cărţi poştale
e

ilustraţii româneşti
......toate ’n tot

Fiumoase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase sS-’mi socot — 

Cu mintea mea,, 
în

m~ peste 20 variante, -w*
care de care

mai fermecătoare
S e  ccflăL ciz p r e ţu l  l e  1 0  b o r t i  p e r  b u ca tă ,

la

99»Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiin, str. Poplăcel nr. 15.

L.a cumpérári mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.

Peitrn tipar rwpoMăbil: Iosif Marsekall.


